

編者的話

今年二月，劉豐哲先生自服務34年的數學所退休。三十餘年來，劉先生一直在數學界扮演舉足輕重的角色。

1962年，劉先生自台大數學系畢業，留任母系助教，三年後赴美Purdue大學進修，1968年獲得博士學位，1971年返國任職中央研究院數學所，迄2005年退休。其間歷任數學所副所長，所長及中華民國數學學會理事長，對提昇台灣數學水準及推動與國際間的學術交流不遺餘力。

另一方面，劉先生自1974年起由台大數學系合聘為數學系教授，長期教授台大數學研究所的分析課程。由於他在分析方面深厚的素養與本身的數學品味，訓練出許多人才，如今都卓然有成。

研究、教書之外，劉先生為人稱道的還有他對社會的關懷。1976年他與一群志同道合的海內外學人共同創辦了「數學傳播」，將所學化為對社會具體的關懷。數播近三十年的歲月中，他曾有很長的時間實際參與編務。本期我們刊出劉先生在退休之際接受陳金次先生、劉太平先生與王懷權先生的訪談記錄，談他的生長、求學以及他對人、事的看法，讓我們得以更進一步認識劉先生。

數學傳播電子版請參
見中央研究院數學所
網站：

<http://www.math.sinica.edu.tw/>

對於民國70年前後進入數學所的同仁，研究、討論之餘，大家共有一段美好的年輕歲月，劉先生常在周末帶大家爬山，訪茶農喝茶聊天，很單純，很快樂。雖然時移勢遷，誠如訪談中與談者一致的喟歎，大環境改變，溫厚素樸的日子不再，但是我們仍然期盼，每個人都能不忘初衷。

李宣北

115 第二十九卷 第三期 目錄

劉豐哲教授訪談	3
再談「組合計數的方法」..... 張鎮華	14
也談圓錐曲線軌跡的教學——從一道試題談起 顏貽隆	17
所謂幾何者幾何	平 斯 29
如何摺一個正五邊形	張海潮 35
鬼腳圖的分析	歐迪興 37
法蘭西——數學家之國.....	
艾曼紐·帖維農 (Emmanuel Thevenon) 蕭欽玉翻譯	49
多元函數積分的幾種特殊解法	蘇化明·潘 杰 52
關於三角形內角平分線長的幾何性質	丁遵標 60
求真立德, 育美致善——	
發揮數學文化教育功能實踐之一	郁建輝 65
再談畢氏定理與餘弦定理的證明	朱 哲 84